
Consiglio Comunale INT 138 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO: TAGLI SULLA SICUREZZA: FACCIAMO CHIAREZZA.

PREMESSO CHE

In base alle legge regionalen. 57 del 1991 la Polizia Locale di Torino dovrebbe avere in organico 1
agente ogni 550 abitanti, quindi considendano 886.000 abitanti a Torino dovrebbero essere circa
1612.

A inizio mandato eravamo già sotto la soglia minima indicato per legge.
A febbraio  2022  secondo  quanto  dichiarato  dall’Assessora  competente  la  Polizia  Municipale
contava 1.514 agenti di vario grado, di questi solamente 998 idonei al servizio in strada. 
In data 23/10/2023 sempre la stessa Assessora Pentenero in risposta all’interpellanza n. 2023-00473
avente  per  oggetto  “Organico  Polizia  Municipale  di  Torino”  dichiarava  che  il  numero di  unità
presenti risultava al 16/10/2023 di 1422 unità.

Nel corpo della Polizia Locale di Torino l'età media è molto alta, attualmente è di 52 anni. Per
contratto gli agenti della polizia locale superati i 54 anni non possono più fare i quattro turni e
questo determina un'inidoneità parziale, chi ha un'età superiore ai 54 anni non può fare il turno di
notte, se non su base volontaria. 

La Città prevede che entro il 2024 almeno 250 altri agenti andranno in pensione. 

In sede di Commissione di Bilancio sono state sollevate perplessità sul tema del budget previsto
sulla sicurezza in Città.

CONSIDERATO

Che la nostra amministrazione si trova a far fronte a una situazione di complessità sul tema della
sicurezza urbana in modo particolare in alcuni quartieri ma sopratutto vi è la continua richiesta da
parte dei cittadini di controllo del territorio in orario serale e notturno.

La  richiesta  del  Sindaco  Lo  Russo  del  7  novembre  2023  in  occasione  dello  sgombero  dell'ex
Gondrand in cui ha denunciato la mancanza di centinaia di agenti di polizia di stato in Città .

Che così  come da sito  del  comune in ambito di  sicurezza i  servizi  della  Polizia  Locale per  la
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sicurezza urbana consistono in attività finalizzate alla raccolta di informazioni, all’accertamento di
fatti,  alle  indagini,  alla  prevenzione ed  alla  repressione dei  reati,  anche  in  ambito telematico e
attraverso accertamenti di polizia scientifica. 
La Assessora Nardelli, presentando il bilancio, ha esposto la situazione del personale della città di
Torino, evidenziando che al 31-12-2021 (appena insediati), il personale della città di Torino era di
7381 dipendenti,  e  al  31-12-2023 era di  7.275 dipendenti,  quindi  con una perdita  di  circa 100
dipendenti totali sulla città di Torino.

PRESO ATTO CHE

Il decreto-legge 92/2008, parte di una serie articolata di misure legislative in materia di sicurezza
approvate dal Consiglio dei Ministri del 21 maggio 2008 (il c.d. pacchetto sicurezza), ha previsto
una serie misure tra le quali si citano i maggiori poteri riconosciuti ai Sindaci per il controllo del
territorio e per agire sul degrado urbano (art. 6); la cooperazione tra polizia municipale e forze di
polizia (art. 7); il concorso delle forze armate nel controllo del territorio (art. 7-bis).
Le attribuzioni dei Sindaci, in particolare, riguardano i poteri volti a prevenire e eliminare gravi
pericoli  che  minacciano  l’incolumità  pubblica  e  la  sicurezza  urbana  e  che  possono  condurre
all’adozione, con atto motivato, di ordinanze contingibili e urgenti nel rispetto dei principi generali
dell’ordinamento. 

Il  citato  decreto 5 agosto 2008 autorizza i  sindaci  a  intervenire  con ordinanze  per  prevenire  e
contrastare fenomeni (puniti anche sul versante penale), quali:
-  attività  criminose,  come  lo  spaccio  di  stupefacenti,  lo  sfruttamento  della  prostituzione,
l’accattonaggio con impiego di minori e disabili e i fenomeni di violenza legati anche all’abuso di
alcool;
- danneggiamento al patrimonio pubblico e privato e fenomeni scadimento della qualità urbana; 
- intralcio alla pubblica viabilità, alterazione del decoro urbano, abusivismo commeciale e illecita
occupazione di suolo pubblico;
- prostituzione su strada e comportamenti contro la pubblica decenza.

Il Sindaco assicura la cooperazione fra le forze di polizia locali e statali, consentendo una maggiore
partecipazione dell’amministratore locale alla tutela della sicurezza dei cittadini.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

- quanta è stata la diminuzione del personale dal novembre 2021 a oggi in termini di unità della
polizia locale?
- quanti erano al giorno dell'insediamento (novembre 2021) e quanti sono oggi (marzo 2024) gli
agenti della polizia municipale;
- quanto è stato l'ammontare degli stipendi nel 2023 e quanta è la previsione del 2024?
- quanto era l'ammontare del capitolo di spesa "ordine pubblico e sicurezza" nel consuntivo del
2022, quanto nel bilancio preventivo del 2023 e quanto in quello del 2024 presentato a dicembre?
- per quale motivo si è deciso di non sostituire in tempi adeguati gli agenti andati in pensione in
questi due anni, trovandoci oggi con un numero così basso di agenti attivi?
- quanto è stato impegnato in Bilancio per il personale della Polizia Locale nel 2023 e nel 2024?
- quando riavremo un numero adeguato alla legge di agenti di Polizia Locale?
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Torino, 01/03/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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